2°ESO
2. FRACCIONES

. ., a . ,
DEF.: Una fraccion es una expresion de la forma E donde a (numerador) y b (denominador) son nimeros

enteros con b # 0. La fraccion representa: una parte de la unidad (la unidad esta dividida en b partes igua-
lesy se toman a de esas partes) y representa la division a entre b, a: b.

Fraccion opuesta: op a :_ﬁ Ej: Op(i)zﬁ Fraccién inversa: inv(gjzg Ei inv -3 _—4
b b 4 4 b a 4 3
Valor absoluto: a es % Si a es positivo o bien el opuesto de a si a es negativo. Ej: 3.3, [ 4 :ﬂ
4| 4 5| 5

DEF.: Dos fracciones son equivalentes si representan la misma parte de la unidad o bien si al dividir numerador
entre denominador, los cocientes decimales coinciden. Ejemplos: 6_9 1560 6__9 _15__60
2 3 12 48 2 3 12 48

Criterio de equivalencia: % Yy % son equivalentes si a-d=Db-c (producto de medios es igual a producto de extremos);

Procedimientos de célculo de fracciones equivalentes:

a a-cC a a:.cC
Por amplificacion: —=—— Ej: lzgzng: ..... Por simplificacion: —=——Ej: Ezl
b b-c 2 4 6 8 b b:c 150 30
Una fraccion es irreducible si no se puede simplificar mas, es decir, % es irreducible simced (@, b) =1, Ej: 4. 7. 11,
5°'8° 9

0 bien, % es irreducible si @ y b son primos entre si. Conjunto de los nimeros racionales: Q = {fracciones irreducibles}

REPRESENTACION GRAFICA: las fracciones se representan con un punto sobre una recta y una vez represen-
tadas quedan ordenadas de menor a mayor.

- o o - % e
-3 2 -5 LYy 4 >
Procedimientos para comparar (ordenar) fracciones:
e Comparar sus fracciones equivalentes con el mismo denominador. Ej.: 3 y 4 = 15 y 16 = §<ﬂ .
475 20 ° 20 4 5
¢ Dividir numerador entre denominador y compararlos como decimales. e Representarlos sobre la recta.

OPERACIONES CON FRACCIONES:
e Sumay resta: se calculan fracciones equivalentes a las dadas que tengan el mismo denominador (el minimo
comun multiplo de los denominadores): Ejemplo: —=2 3 + S5 _-9+10_ 1
4 6 12 12
a Cc a-C . T . p , -
_-azﬁ primero se multiplica el signo y después los niumeros pero antes de multiplicar
los niumeros en el numerador y denominador se simplifica: dividiendo el numerador y el deno-
minador por el mismo nimero.

e Producto:

Ejemplos; 3.-2 _ 32 _ -3 3.-2 -5 _ 325 3
4 5 4-5 10 4 5 2 4-5-2 4
« Cociente: se divide multiplicando por la fraccion inversa: & - €_28 d_ad  gen. 3 5 32 3
b d b c C 4 2 45 10
a)' a a a a a)
e Potencia: 2] 2.2 . nwees, 2o = siendo | Z| =1 Ejem.: (;3)5: (-3 _ -243
b b b b b b 4 4 1024
2
e Raiz cuadrada: Si 320 entonces \P:C si [C] —2. consecuencia: \/E:\E Ejem.: §2m2§
b b d d b b b 36 .36 6

Jerarquia en las operaciones: 1° se calcula el interior de los paréntesis mientras que lo demas queda igual, se
simplifica; 2° potencias y raices y lo demas igual, se simplifica; 3° multiplicaciones y divisiones y lo demas igual,
se simplifica; y 4° sumas y restas, se simplifica.
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2° ESO
OPERACIONES CON FRACCIONES

Recuerda que antes de operar hay que simplificar las fracciones y que el resultado de la operacion tiene gque
estar simplificado al mdximo

1. Simplifica primero la fraccidon que sea posible y calcula:

a2 4 10 oy 27,12 4 gl 3. 5,2  4_8 128
6 8 5 18 5 6 21 20 6 16 30 4
2. Calcula: a)——(—erij b)_E (3 1_) c) _1_(2_1) d) Z_(g_z_gj
5 5 10 4 8 2 2 \5 4 6 \3 2
o 5 4 5 4 1 -9 -3 4 -3\ (-9
3. Realiza: a)?.g b)?.E c)g_(_s) d)?_I e)3_? f) (Tj(?)
.o l(_2)3 _20 31 2.(.4).2 .31
4. Opera: a)E.(_gj.g b) 5( 3) 5 c) 5.[ 3}.5 d) 6.4.( 2)
5. Realiza las siguientes operaciones:
)21 35 by 5 [1j 35 43 E_(_EJ.E 35 2.4
54 8 4 3 5 4 4 5 2) 5 46 3 3
1 2 1 3 5 4 2 2 -1 2
6. Calcula: a) 3__(_§+ZJ )—E (2—§j c) (_5 3) 2 d) (3 6) (6_j
7. Calcula
1 21,2 b) .| 7, (3_ _2 5318 4 1).15_(1
a)5 { ( 2" H )2[ +( H ) K 3+4J 6} 10 (_Ej {2‘(4‘)}
8. Halla el resultado de: a) (2_1) (7_5j £} b)3;(7_ )_(8_3j )E -8 7 (5_3)
3 2) 4 4 (6 5 2 4 9 2 \4
d)2_(5_2j-[3_7J 3_ e3_5.7,4 -6_ fo,_7.5,-8.4_
5 \4 )4 6) 2 2 4’8 3 7 4 15°3
9. Calcula: a) 1 = b) 4- ! = c)l- 1 = d) -3+ 2 =
1—§ 2+— 2+= 1+—
N P A A f) | _3_|_8 _50.[1-24]||:| a1 1]|=
O [ 5s-3]]J(-3) o 5o G-
10. Calcula:a) _(2j4: b) _(_1 c) _E_szz d) (_7j0: e) _(_4)0:
3 3 8

J- 3 ;
2
11 Aplica las propiedades y calcula: a) (1J (] b) (_2)7:(_2T: c)(_sj .[_3j -
2 3 3 4 4
4 4 3 3 4 272
JOREEEEEEEEIO S SRS RS
6 6 5 2 2 3 4
12. Calculay expresa el resultado como una fraccion irreducible:
3 2 2 2
a)3+8;(_2j _ b)5+(_3J 7. ¢ L. 1_(_3j _ 4 _11{_3) 1
7 3 8 2 2 75 7 24 2
3 2 2 2
e) (_]J .ﬂ+£: f) (_34_1) +§.;8: g) 2_(_7j +[_5J: h _1. (_Zj -5=
2 3 12 4 6 5 4 8 12 3
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